

УЧАСТИЕ В ПРАВОВОМ ВОСПИТАНИИ ГРАЖДАН – ОСНОВНАЯ ЗАДАЧА ГОСУДАРСТВА

О.Л.Калина

Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова

Целью настоящего исследования являются определение роли и участия, в частности, адвокатуры и юридических клиник при ВУЗах в правовом воспитании граждан, а также выработка мер, направленных на повышение роли адвокатского сообщества в правовом просвещении граждан Республики Беларусь.

Для распространения знаний о праве и правопорядке государство должно использовать все имеющиеся в его распоряжении средства: литературу, искусство, школу, церковь, печать, радио, телевидение, специальные юридические учебные заведения. Основным элементом целенаправленного воздействия на развитие личности является правовое воспитание. Его необходимо выстраивать как многоуровневое и непрерывное, подход должен быть комплексным. Правовое воспитание, как и другие виды воспитания (патриотическое, интеллектуальное, экологическое, эстетическое, нравственное, физическое и др.), способствует формированию цельной, гармоничной, развитой личности, сознательно соблюдающей как правовые, так и моральные (нравственные) нормы.

Правовое воспитание должно начинаться в школе и продолжаться всю жизнь. Особенно необходимо уделить внимание правовому воспитанию молодежи в школах, средних специальных и высших учреждениях образования. При этом не стоит забывать и о гражданах, находящихся в социально опасном положении, ведь от того, насколько будет образован и воспитан молодой человек, зависит будущее Республики Беларусь.

Одной из основных проблем, связанных с ростом или спадом количества правонарушений и преступлений, является не «строгое» законодательство, а его неисполнение и непонимание. Причина неисполнения, как известно, во многом кроется в незнании законодательства и в отсутствии уважения к нему, непонимании правовых последствий его нарушения и ответственности, которая предусмотрена за это. Незнание необходимо искоренять именно изучением законов, а для этого необходима заинтересованность, причем обоюдная.

Статья 5 Закона «Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь» в качестве основных задач адвокатуры, наряду с оказанием на профессиональной основе юридической помощи клиентам в целях осуществления и защиты их прав, свобод и интересов, ставит и такую не менее важную задачу как участие в правовом воспитании граждан.

Участие адвокатов в правовом воспитании граждан способствует росту правовой грамотности населения, обращаемости граждан и субъектов хозяйствования к адвокату, повышению престижа и популяризации адвокатуры как правового института. Разъяснение норм права, вопросы ответственности за нарушение норм права всегда в центре внимания граждан, особенно, когда консультацию дает адвокат – профессионал своего дела. Правовое воспитание и пропаганда должны стать неотъемлемой частью профессиональной деятельности адвокатов, ведь именно их профессия основана на совершенном владении правовыми средствами, сочетающими в себе не только глубокие теоретические, но и практические познания законодательства.

Так, в 2013 году по сравнению с 2012 годом общее число мероприятий по правовому воспитанию, проводимых в адвокатуре, снизилось на 208 и составило 8268 мероприятий. Рост отмечен в следующих коллегиях адвокатов: Витебской областной – на 308, Гродненской областной – на 61, Минской городской – на 52. Снижение имело место в следующих коллегиях адвокатов: Минской областной – на 453 мероприятия, Гомельской областной – на 81 мероприятие, Брестской областной – на 62, Могилевской областной – на 33 мероприятия. Самые высокие показатели мероприятий по правовому воспитанию в расчете на одного адвоката в Витебской (9) и Гродненской (7) областных коллегиях адвокатов. По 5 мероприятий на одного адвоката выполнено в Брестской коллегии адвокатов. По 4 мероприятия на одного адвоката выполнено в Минской городской, Могилевской областной коллегиях адвокатов, по 3 – в Гомельской и Минской областных коллегиях адвокатов. Таким образом, в 2014 году перед белорусской адвокатурой стоит задача,

направленная на увеличение количества мероприятий, направленных на правовое воспитание граждан.

Что касается юридических клиник при ВУЗах, которые также занимаются правовым воспитанием граждан, стоит отметить, что механизмов и возможностей участия в правовом воспитании у юридических клиник достаточно. Так, тренерами УЛ «Лаборатория правового информирования» ВГУ имени П.М.Машерова проводятся занятия по актуальным темам, направленным на предотвращение правонарушений и преступлений в молодежной среде. В 2013-2014 гг. студентами были разработаны и внедрены на практике тренинги, направленные на предотвращение коррупционных преступлений, преступлений, совершаемых в сети Интернет, преступлений, связанных с распространением и рекламированием порнографических материалов, оборотом наркотических средств, нарушением правил дорожного движения и др. Тренеры проводят занятия в форме тренингов на правовую тематику, с использованием интерактивных методик преподавания для подростков, в школах, гимназиях и др., а также для студентов неюридических специальностей. На наш взгляд, в настоящее время перед юридическими клиниками стоит задача налаживания тесного сотрудничества с органами и подразделениями, профессионально занимающимися выявлением и борьбой с преступлениями в вышеуказанных сферах, для более эффективного правового информирования со стороны юридических клиник.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что юридические клиники, созданные и функционирующие при ВУЗах, активно способствуют выполнению одной из основных задач адвокатуры, связанной с правовым просвещением и воспитанием граждан Республики Беларусь.

В настоящее время назрела необходимость разработки и внедрения новых прогрессивных мер и методов, направленных на правовое воспитание граждан Республики Беларусь. Такими мерами, на наш взгляд, должны являться:

1. Комплексный подход к проблеме правового воспитания граждан, заключающийся в том, что нельзя подходить к разрешению проблем, связанных с правовым воспитанием граждан односторонне. Необходимо четкое взаимодействие как со стороны государственных органов, так и со стороны негосударственных организаций. Для этого необходимо рассмотреть возможность принятия закона «О правовом воспитании граждан Республики Беларусь», который и содержал бы в себе вышеуказанный комплексный подход.

2. Необходимо организовывать и проводить конференции, круглые столы, на которых будут обсуждаться вопросы, касающиеся не только уровня преступности, но и организационных вопросов, направленных на внедрение наиболее эффективных методик правового информирования населения.

3. Наиболее прогрессивными формами донесения правовой информации до ее потребителя, на наш взгляд, должны являться ролики правового содержания, причем этот метод должен использоваться не только на телевидении, но и в сети Интернет.

4. Правовое воспитание, по возможности, должно быть добровольным. Не нужно применять методы принудительного воздействия, необходимы методы ненавязчивого влияния на умы граждан.

Таким образом, в настоящее время, когда проблема подъема уровня правового воспитания граждан приобретает характер неотложной, требуется принятие мер, от успешной реализации которых во многом зависит успех Республики Беларусь как правового государства.

ПРАВООХРАНИТЕЛЬНАЯ ФУНКЦИЯ - ОДНА ИЗ ВАЖНЕЙШИХ СОЦИАЛЬНЫХ ФУНКЦИЙ НОТАРИАТА

О.А. Каморник

Витебск, ВГУ имени П.М.Машерова

Правоохранительная деятельность представляет собой властно-распорядительную оперативную работу органов государства, а так же негосударственных органов и организаций по защите предоставленных гражданам субъективных прав и обеспечению выполнения возложенных на них юридических обязанностей. В частности, к негосударственным органам относится нотариат в Республике Беларусь, который с 1 января 2014 года перешел на внебюджетную основу (Указ Президента Республики Беларусь от 27 ноября